

Бесѣда о необходимости крещенія младенцевъ.

Пустите дѣтей приходить ко Мнѣ и не препятствуйте имъ (Мр. 10, 14).

Одной изъ главныхъ особенностей, которыми отличается отъ православія вѣроученіе сектантовъ, такъ называемаго „евангельскаго упованія“, состоитъ, между прочимъ, въ томъ, что этими сектантами не признается за крещеніемъ, совершеннымъ православною Церковью надъ младенцами никакой силы и значенія; почему всѣхъ вступающихъ въ общину, крещенныхъ уже въ дѣтскомъ возрастѣ сектанты обыкновенно перекрещиваютъ. Но и крещеніе, совершаемое надъ взрослыми, считается ими не таинствомъ, въ которомъ подается благодать Божія, а лишь внѣшнимъ знакомъ вступленія въ сектантскую общину.

1) А можетъ быть пастухи нынѣ возревновали о „волчьемъ зубѣ“, а не о „конѣ“? На этотъ счетъ даетъ намъ ясный отвѣтъ знатокъ пастушескихъ „свирелей“ г. Прохановъ, издатель сектантской „Утр. Зв.“, когда поясняетъ, почему нельзя дать свободу Православной Церкви!.. Видите ли, она еще владѣетъ народомъ и потому опасна для „либеральныхъ начинаній“...

Цѣль настоящей нашей бесѣды — показать, на основаніи Свящ. Писанія, что дѣтей, вопреки умствованиямъ сектантовъ, необходимо крестить для того, чтобы и они могли войти въ Царствіе Божіе (Іоанн. 3, 5); стать членами тѣла Христова, т. е. Церкви Его (I Кор. 12, 13); получить прощенье грѣховъ (Дѣян. 2, 38); оправданіе и освященіе (I Кор. 6, 9—11); облечься во Христа (Гал. 3, 27) и содѣлаться наслѣдниками вѣчной жизни (Тит. 3, 4—7).

Что такое крещеніе?

По ученію Православной Церкви, крещеніе есть такое священное дѣйствіе, во которомъ чрезъ троекратное погруженіе крещаемого въ воду, съ произнесеніемъ, по заповѣди Спасителя (Мѡ. 28, 19—20), словъ крещенія „крещается рабъ (или раба) Божій (имя рекъ) во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь“, человѣкъ рождается свыше (Іоан. 3, 3), т. е. изъ чада гнѣва Божія (Еф. 2, 3), повиннаго, осужденнаго (Рим. 5, 18) и лишенаго славы Божіей (Рим. 3, 23) становится сыномъ и наслѣдникомъ Царствія Божія (Гал. 4, 4—7). Такое ученіе Православной Церкви о св. крещеніи имѣеть для себя глубокое основаніе въ словѣ Божіемъ и вытекаетъ изъ той неоспоримой истины, что всѣ люди по самой своей природѣ, по своему происхожденію отъ Адама, — чада гнѣва Божія, подлежатъ осужденію и лишаются Царствія Божія. Ап. Павелъ въ посланіи къ Римлянамъ объясняя, почему мы по природѣ чада гнѣва Божія, пишетъ: „однимъ человѣкомъ грѣхъ вошелъ въ міръ и грѣхомъ смерть; смерть же перешла во всѣхъ человѣковъ, по тому что въ немъ всѣ согрѣшили“ (Рим. 5, 12). А какъ случилось, что однимъ человѣкомъ грѣхъ вошелъ въ міръ и грѣхомъ смерть, объ этомъ мы узнаемъ изъ книги Бытія. Въ третьей главѣ этой книги разсказывается, что первозданный Адамъ не устоялъ въ своей праведности. По наущенію жены, обольщенной діаволомъ (Быт. 3, 2—5, 13; Ср. I Тим. 2, 14; 2 Кор. 11, 3), онъ преслушалъ заповѣдь Бо-

жію,—захотѣлъ сдѣлаться равнымъ Богу, чрезъ это впалъ въ грѣхъ гордости и своеволія. За этотъ грѣхъ Богъ изгналъ мятежныхъ людей изъ рая и лишилъ ихъ безсмертія (Быт. 3, 23, 24; ср. Пр. Сол. 2, 23, 24). Вотъ происхожденіе въ мірѣ грѣха и наказанія за него—смерти. А такъ какъ Адамъ былъ родоначальникомъ всѣхъ людей, то слово Божіе и говоритъ намъ, что *смерть перешла отъ Адама во всѣхъ челоѣковѣхъ, потому что въ немъ всѣ согрѣшили*. Это и понятно. Когда Адамъ жилъ въ раю и былъ въ состояніи невинности и безгрѣшности, всѣ люди находились въ его сѣмени, подобно тому, какъ зародышъ какого нибудь растенія находится въ зернѣ, изъ котораго оно вырастаетъ. И потому, когда Адамъ нарушилъ заповѣдь Божію въ раю, тогда въ лицѣ его и всѣ люди нарушили ее и такимъ образомъ сдѣлались въ немъ и чрезъ него грѣшными и виновными передъ Богомъ. Только Адамъ согрѣшилъ свободно и произвольно, а всѣ люди согрѣшили въ немъ невольно, по необходимости, находясь въ его сѣмени, какъ зародышъ растенія въ зернѣ. Адамъ нарушилъ заповѣдь Божію, согрѣшилъ передъ Богомъ, самъ лично, всѣ же его потомки согрѣшили не лично, а воспринявъ отъ него путемъ естественнаго рожденія природу (т. е. душу и тѣло), уклонившуюся отъ закона Божія, и потому грѣховную. (О всеобщности первороднаго грѣха смотри еще Пс. 50, 8; Іов 14, 4; 3 Эздр. 3, 21; 1 Кор. 15, 22 и др.).

И такъ, изъ приведенныхъ выше словъ Ап. Павла (Рим. 5, 12) мы узнаемъ, 1) что грѣхъ вошелъ въ міръ чрезъ одного челоѣка Адама; 2) что чрезъ Адама вошла въ міръ смерть, которая есть слѣдствіе грѣха; 3) что чрезъ грѣхъ Адама смерть вошла во всѣхъ людей, ибо во Адамѣ всѣ согрѣшили, почему и слѣдствіе грѣха—смерть распространилось на всѣхъ людей. Тамъ же въ пятой главѣ къ Римлянамъ ап. Павелъ указываетъ и на другое слѣдствіе грѣха Адама „*осужденіе за грѣхъ*“:

преступленіемъ одного (Адама) всѣмъ челоуѣкомъ осужденіе (Рим. 5. 18), говоритъ онъ. При этомъ слѣдствія Адамова грѣха— „*осужденіе и смерть*“— царствовали отъ Адама и до Моисея и надъ несогрѣшившими подобно преступленію Адама. (Рим. 5, 14), т. е. осужденіе и смерть были и въ то время, когда у людей не было писаннаго закона, а слѣдовательно не было и „сознательныхъ“ грѣховъ, потому что, по словамъ апостола „грѣхъ не вмѣняется, когда нѣтъ закона“ (Рим. 5, 13). Значитъ осужденіе и смерть царствовали въ народѣ за *преступленіе Адама*.

Теперь разсудимъ, если грѣхъ путемъ естественнаго рожденія распространяется отъ Адама на всѣхъ людей, то значитъ и дѣти наши, по необходимости, какъ произшедшія путемъ естественнаго рожденія отъ Адама, такъ же заражены ядомъ грѣха и для нихъ, какъ и для всѣхъ людей, Адамовъ грѣхъ служитъ препятствіемъ наслѣдовать Царствіе Божіе, ибо навлекаетъ на нихъ осужденіе и смерть. Дѣйствительно изъ жизни мы знаемъ, что и только родившіяся дѣти, еще не сдѣлавшія собственныхъ грѣховъ, уже подвержены смерти, слѣдовательно смерть вошла и въ невинныхъ дѣтей; но смерть, по ученію ап. Павла, есть слѣдствіе Адамова грѣха и входитъ въ челоуѣка только чрезъ этотъ грѣхъ. Посему, если въ дѣтяхъ есть смерть, то въ нихъ существуетъ и Адамовъ грѣхъ, который служитъ причиной смерти на землѣ. Отсюда выводъ ясенъ: если дѣти заражены ядомъ Адамова грѣха, то значитъ и они, подобно всѣмъ потомкамъ Адама, нечисты, скверны, предъ Богомъ, и вслѣдствіе этой скверны подлежатъ осужденію и смерти, т. е. не могутъ войти въ Царствіе Божіе. Вотъ по этой причинѣ апостоль и называетъ *всѣхъ людей „чадами шьва Божія по природѣ“*, т. е. по самому своему происхожденію отъ Адама.

Спрашивается какъ-же избавиться отъ грѣха Адамова, который препятствуетъ намъ войти въ

Царствіе Божіе? Какъ освободиться отъ осужденія за преступленіе Адамово?

Господь Богъ, по безконечному Своему милосердію къ падшему человѣчеству, еще согрѣшившимъ праотцамъ, обѣщаль послать Избавителя, который сокрушитъ главу змія, т. е. разрушитъ царство діавола, уничтожитъ его власть надъ людьми. Это обѣщаніе Онъ многократно и многообразно подтверждалъ и нѣкоторымъ своимъ избранникамъ и всему народу еврейскому чрезъ пророковъ. Но вотъ, наконецъ, настало и время искупленія. Сынъ Божій, Господь Іисусъ Христосъ, въ концѣ вѣковъ, принявши зракъ раба (Фил. II, 7), явился для уничтоженія грѣха Адамова жертвою своею (Евр. 9, 26) „истребивъ ученіемъ бывшее о насъ рукописаніе, которое было противъ насъ. Онъ, взявъ его отъ среды, привоздилъ ко кресту; отнявъ силы у начальствъ и властей, властно подвергъ ихъ позору, восторжествовавъ надъ ними собою“ (Кол. 2, 14—15).—Итакъ, крестными страданіями Христа Спасителя грѣхъ Адамовъ уничтоженъ, власть сатаны разрушена, мы спасены отъ осужденія и намъ открыты двери Царствія Божія..

Но всѣ ли люди, поэтому спасены? всѣ ли могутъ войти въ Царствіе Божіе? Право входа въ Царствіе Божіе дано всѣмъ людямъ, но входятъ въ него только тѣ, кто самъ станетъ участникомъ искупительной жертвы Христа. Если хочешь, чтобы Кровь Христова омыла и твои грѣхи, умри со Христомъ, погребись и воскресни съ Нимъ. Образомъ таинственной смерти, погребенія и воскресенія, по ученію слова Божія, служитъ крещеніе человѣка въ водѣ. *Неужели вы не знаете*, говоритъ ап. Павелъ къ Римлянамъ, *что всѣ мы крестившіеся во Христа Іисуса въ смерть Его крестились. И такъ мы погреблись съ Нимъ крещеніемъ въ смерть, дабы какъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ славою Отца, такъ и намъ ходить въ обновленной жизни.* (Рим. 6, 3—4). Изъ этихъ словъ апостола открывается, что крещеніе

человѣка, чрезъ троекратное погруженіе его въ воду, служить нагляднымъ образомъ крестной смерти, погребенія и воскресенія Христова, такъ что всѣ крестившіеся во Христа становятся участниками искупительныхъ заслугъ Его, или, какъ говоритъ апостоль: „*облекаются во Христа*“. „*Всѣ вы во Христа крестившіеся, во Христа облеклись*“ (Гал. 3, 27). Поэтому-то апостоль далѣе и прибавляетъ, *что въ крещеніи ветхій нашъ человѣкъ распинается съ Нимъ (Христомъ), чтобы упразднено было тѣло грѣховное, дабы намъ не быть уже рабами грѣха, но ходить въ обновленной жизни.* (Рим. 6, 7), т. е. въ крещеніи съ насъ снимается осужденіе за Адамовъ грѣхъ и мы въ немъ получаемъ силы для другой обновленной, уже христіанской жизни. Ту же мысль, что въ крещеніи человѣкъ усваиваетъ себѣ искупительныя заслуги Христа Спасителя и еще въ болѣе опредѣленныхъ выраженіяхъ отмѣчаетъ ап. Павелъ и въ посланіи къ Колоссаямъ (2, 11—12) называя крещеніе обрѣзаніемъ Христовымъ, чрезъ которое съ человѣка совлекается грѣховное тѣло, полученное имъ по наслѣдству отъ Адама. „*Въ немъ (во Христѣ) вы и обрѣзаны обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ, совлеченіемъ грѣховнаго тѣла плоти, обрѣзаніемъ Христовымъ, бывши погребены съ Нимъ въ крещеніи, въ Немъ вы и совоскресли върою въ силу Бога, Который воскресилъ Его изъ мертвыхъ и васъ, которые были мертвы во грѣхахъ и въ необрѣзаніи плоти вашей, оживилъ вмѣстѣ съ Нимъ, простивъ намъ всѣ грѣхи*“ (Кол. 2, 11—12). А такъ какъ Адамовъ грѣхъ служилъ главнымъ препятствіемъ ко вступленію въ Царствіе Божіе, и этотъ грѣхъ снимался только въ водахъ крещенія, то понятно, что въ священномъ Писаніи Новаго Завѣта мы находимъ безчисленное множество свидѣтельствъ, указывающихъ, что именно въ таинствѣ крещенія, при погруженіи человѣка въ въ воду подается прощеніе грѣховъ и освобожденіе отъ наказанія за нихъ, т. е. совершается его духовное возрожденіе. Такъ ап. Павелъ, напомнивъ

Коринтянамъ, вступившимъ чрезъ крещеніе въ Христову Церковь, о прежней грѣховной ихъ жизни въ язычествѣ, говоритъ: *И такими* (т. е. грѣшниками, о которыхъ говорится выше въ 9 и 10 стихахъ этой главы) *были нѣкоторые изъ васъ, но омылись* (водою крещенія), *но освятились, но оправдались именемъ Господа нашего Иисуса Христа и Духомъ Бога нашего* (1 Кор. 6, 11). Изъ этихъ словъ ап. Павла видно, что въ крещеніи не только омываются всѣ прежніе грѣхи человѣка, но онъ съ момента погруженія своего въ воду получаетъ именемъ Иисуса Христа и *оправданіе*, въ томъ осужденіи, которое лежало на немъ со времени грѣхопаденія Адама, а вмѣстѣ съ тѣмъ получаетъ и *освященіе* всего своего существа. Точно также и ап. Петръ въ своей рѣчи къ народу въ день Пятидесятницы говорилъ: „*Покайтесь и да крестится каждый изъ васъ во имя Иисуса Христа для прощенія грѣховъ*“ (Дѣян. 2, 3—4), подѣ которыми, очевидно, разумѣются и грѣхъ Адамовъ и всѣ личные грѣхи, совершенные до крещенія. Ананія говоритъ апостолу Павлу: „*Встань, крестись и омой грѣхи свои*.“ (Дѣян. 22, 16). Посему-то ап. Павелъ и самое крещеніе называетъ „*банею водою*“ (Еф. 5, 26) и „*банею возрожденія*“ (Тит. 3, 5), ясно показывая этими названіями, что какъ въ обыкновенной банѣ водою омываются всѣ нечистоты тѣла, такъ и въ банѣ духовной, *въ крещеніи*, при погруженіи крещаемого въ воду, благодатію Божіею омываются всѣ грѣхи, онъ перерождается и становится новою тварію во Христвѣ (2 Кор. 5, 17; Еф. 2, 10) и наслѣдникомъ вѣчной жизни (Тит. 3, 4—7).

Такимъ образомъ, очевидно, что осужденіе за Адамовъ грѣхъ снимается съ человѣка только лишь въ таинствѣ св. крещенія. Вотъ почему и Самъ Христосъ Спаситель въ своей бесѣдѣ съ Никодимомъ указалъ на крещеніе водою, какъ на непременное условіе для входа въ Царствіе Божіе. „*Истинно, истинно говорю тебѣ, если кто не родится*

отъ воды и Духа не можетъ войти въ Царствіе Божіе (Іоанн. 3, 5). Слѣдовательно для того, чтобы дѣти наши, получившіе наслѣдственно отъ Адама грѣховную заразу, могли войти въ Царствіе Божіе ихъ необходимо чрезъ крещеніе въ водѣ духовно обновить и возродить.

На этомъ основаніи Церковь православная, зная, что Милосердный Господь не хочетъ ничьей гибели (Тим. 2, 4), а тѣмъ болѣе гибели, немѣющихъ собственныхъ грѣховъ дѣтей; а съ другой стороны, памятуя, что *обѣтованіе спасенія дано и дѣтямъ* (Дѣян 2, 39) она открываетъ имъ чрезъ крещеніе двери Царствія Божія.

Пусть же люди отрицающіе необходимость крещенія младенцевъ скажутъ: 1) гдѣ въ Свящ. Писаніи нашли они запрещеніе крестить младенцевъ? 2) Какимъ образомъ дѣти сектантовъ, будучи по природѣ чадами гнѣва Божія, получаютъ прощеніе грѣха Адамова и право на входъ въ Царствіе Божіе?

Но сектанты, обыкновенно, вмѣсто прямыхъ и ясныхъ отвѣтовъ на поставленные вопросы, пускаются въ пространныя разсужденія о томъ, что дѣтей крестить не слѣдуетъ, такъ какъ онѣ не могутъ выполнить условій, которыя будто, указаны въ словѣ Божіемъ для всѣхъ крещаемыхъ въ водѣ. Христосъ Спаситель, говорятъ сектанты, относительно крещенія далъ такую заповѣдь: *идите научите всѣ народы, крестя ихъ: во имя Отца и Сына и Святаго Духа* (Мѡ. 28, 19). Слѣдовательно прежде чѣмъ крестить необходимо научить человѣка истинной вѣрѣ; а такъ какъ дѣтей учить вѣрѣ нельзя, по ихъ безмыслию, то понятно и крестить ихъ невозможно. Во вторыхъ. *Кто будетъ въроеать, говоритъ Христосъ Спаситель, и креститься, спасенъ будетъ* (Мр. 16, 16). Значитъ еще до крещенія человѣкъ долженъ обнаружить свою вѣру и только тогда крещеніе для него будетъ спасительнымъ. А развѣ младенцы могутъ имѣть сознательную вѣ-

ру? Конечно нѣтъ! Поэтому и крестить ихъ не нужно.

Наконецъ, крестить младенцевъ, по мнѣнію сектантовъ, не слѣдуетъ еще и потому, что они не могутъ приносить покаянія во грѣхахъ и обѣщать Богу добрую совѣсть; а эти условія, какъ видно изъ Свящ. Писанія, предъявляются всякому крещаемому въ водѣ. „*Покайтесь*, говоритъ ап. Петръ въ день Пятидесятницы, *да крестится каждый изъ васъ* (Дѣян. 2, 38), а въ другомъ мѣстѣ, тотъ же апостоль наставляетъ, что крещеніе есть *не плотской нечистоты омытіе, но обѣщаніе Богу доброй совѣсти*. (I Петр. 3, 21).

Но правильны ли эти разсужденія сектантовъ? Конечно, нѣтъ и вотъ почему. Въ то время, когда Господь нашъ Іисусъ Христосъ приходилъ на землю для спасенія людей, весь родъ человѣческій раздѣлялся на двѣ части: одна, большая, состояла изъ язычниковъ, которые совсѣмъ не знали Бога истиннаго, а поклонялись и служили твари вмѣсто Творца; другая, меньшая, состояла изъ евреевъ, которые, хотя и вѣровали въ Бога истиннаго, но не вѣрили въ Господа нашего Іисуса Христа и не признавали Его Сыномъ Божиимъ и Испытателемъ міра. Поэтому нельзя было, конечно, начинать обращеніе людей въ христіанство и ихъ крещеніе съ маленькихъ дѣтей, такъ какъ невѣрующіе родители ни за что не позволили бы апостоламъ дѣлать это съ ихъ дѣтьми. Значить нужно было начать обращеніе людей въ христіанство и ихъ крещеніе со взрослыхъ, которые, ставъ христіанами, уже сами позаботились бы о введеніи въ христіанство и крещеніи своихъ дѣтей. Но такъ какъ взрослые могутъ и учиться и сознательно вѣровать, и имѣть грѣхи и каяться въ нихъ, то естественно возникалъ вопросъ,—на какихъ условіяхъ должно принимать въ христіанство и крестить людей взрослыхъ? И вотъ Господь отвѣчаетъ на этотъ вопросъ апостоламъ: „идите научите всѣ народы (т. е. могу-

щихъ уже учиться) крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа (Мѡ. 28, 19). Кто (изъ могущихъ уже вѣровать) будетъ вѣровать и крестится спасень будетъ, а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ (Мр. 16, 16). Къ взрослымъ же людямъ, могущимъ грѣшить и каяться относятся и слова апостола Петра: покайтесь и да крестится каждый изъ васъ во имя Іисуса Христа; они же, понятно, должны были дать обѣщаніе и доброй совѣсти. Такимъ образомъ во всѣхъ этихъ мѣстахъ Свящ. Писанія указываются условія принятія въ Церковь людей взрослыхъ и ни одно изъ указанныхъ мѣстъ не имѣеть никакого отношенія къ младенцамъ.

Но допустимъ невозможное, согласимся на время съ сектантами, что Христосъ требовалъ вѣры отъ всѣхъ крещаемыхъ, что слова Его у евангелиста Марка относятся и къ дѣтямъ. Но всмотритесь въ букву Писанія, вѣдь Спаситель нашъ сказавъ, кто будетъ вѣровать и крестится спасень будетъ прибавилъ: *а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ* (Марк. 16, 16). Если примѣнить эти слова, ставши на сектантскую точку зрѣнія къ дѣтямъ то выйдетъ, что младенцы осуждены, ибо не имѣють вѣры?! Но могъ ли Спаситель вынести такой строгій приговоръ осужденія въ отношеніи къ младенцамъ лишь за то, что они не имѣють и не могутъ имѣть вѣры? Нѣтъ не могъ. Спаситель любилъ дѣтей, благословлялъ ихъ, признавалъ еврейскихъ обрѣзанныхъ дѣтей достойными Царствія Небеснаго (Мѡ. 19, 13--15). Значитъ слова Спасителя у ев. Марка (16, 16) относятся не къ дѣтямъ младенцамъ, а къ взрослымъ. А по сему ясно, что сектанты, желая оправдать свое отрицательное отношеніе къ крещенію младенцевъ, совершенно произвольно и неправильно распространяють условія крещенія, данныя Христомъ Спасителемъ для взрослыхъ и на дѣтей.

Изъ разбора приведенныхъ мѣстъ Свящ. Писанія мы видимъ, что въ нихъ указываются усло-

вія принятія въ Церковь Христову однихъ взрослыхъ, о дѣтяхъ же здѣсь не говорится ни слова. Но развѣ эти условія вступленія взрослыхъ въ христіанскую вѣру Православная Церковь отвергаетъ? Конечно, нѣтъ. Всѣмъ, я думаю, извѣстно, что наша Церковь, посылая своихъ проповѣдниковъ къ язычникамъ, на примѣръ, въ Сибирь, Китай, Японію и др. мѣста, требуетъ, чтобы они прежде всего благоувѣствовали тамъ Христово Евангеліе и допустили бы потомъ до крещенія тѣхъ изъ язычниковъ, которые хорошо усвоятъ вѣру Евангельскую. Точно также и здѣсь, въ Россіи, крещеніе взрослыхъ евреевъ и татаръ совершается только лишь послѣ того, какъ они въ достаточной мѣрѣ усвоятъ начатки православной вѣры. Страннымъ поэтому кажется, зачѣмъ сектанты напоминаютъ намъ то, что мы твердо знаемъ и безъ нихъ, чего Церковь наша никогда не нарушала... Другое дѣло, если бы въ Евангеліяхъ отъ Маттея и Марка возбранялось крещеніе дѣтей. Но о нихъ въ прочитанныхъ мѣстахъ не сказано ни слова: Господь не къ младенцамъ посылалъ учениковъ своихъ на проповѣдь, а къ тѣмъ, которые могли слушать ее. Посему пусть сектанты не отъ своего вымысла, а изъ книгъ Св. Писанія покажутъ намъ, что дѣтей безъ сознательной вѣры крестить нельзя.

Но сектанты желая оправдать свое отрицаніе необходимости крещенія младенцевъ ссылаются еще на слова апостола Павла изъ седьмой главы перваго посланія Коринѣянамъ. „Дѣтей крестить не нужно, говорятъ сектанты, потому что они и такъ святы;“ *ибо невѣрующій мужъ освящается женою вѣрующею; и жена невѣрующая освящается мужемъ вѣрующимъ, иначе дѣти ваши были бы нечисты, а теперь святы* (1 Кор. 7, 14). Если апостоль называетъ святыми дѣтей происходящихъ отъ *смѣшанныхъ браковъ*, въ которыхъ только одна половина была христіанской, то не тѣмъ ли болѣе, мудрствуютъ сектанты, дѣти святы въ семьяхъ, въ ко-

торыхъ обѣ половины, и мужъ и жена, христіане? Если же дѣти наши святы, то зачѣмъ же ихъ крестить? Они и безъ крещенія, въ случаѣ смерти, наслѣдуютъ Царствіе Небесное, какъ и Христось Спаситель сказалъ: „*таковыхъ есть Царствіе Божіе*“ (Мр. 10, 14). Поэтому, говорятъ сектанты, мы считаемъ крещеніе дѣтей совершенно лишнимъ и противорѣчащимъ слову Божію.

Итакъ сектанты полагаютъ, что въ приведенныхъ выше словахъ апостола Павла къ Коринѳянамъ (7, 14) дѣти называются святыми только потому, что они происходятъ отъ христіанскихъ родителей. Очевидно сектанты впали въ эту ошибку по той причинѣ, что дѣти дѣйствительно личныхъ грѣховъ не имѣютъ. Но сектанты выпустили изъ виду ученіе Священнаго Писанія объ Адамовомъ грѣхѣ, о той общей нравственной порчѣ, которую мы наслѣдуемъ отъ Адама путемъ естественнаго рожденія и которая лишаетъ насъ святости и служитъ препятствіемъ къ наслѣдованію Царствія Божія. *Однимъ человекомъ грѣхъ вошелъ въ міръ и грѣхомъ смерть; смерть же перешла во всѣхъ человекѣхъ, потому что въ немъ всѣ согрѣшили* (Рим. 5, 12). Если, по слову апостола, согрѣшили *всѣ* то значить и на *дѣтяхъ лежатъ грѣхъ Адамовъ*. Снимается же этотъ грѣхъ, какъ мы уже говорили, только въ таинствѣ Св. Крещенія. (Рим. 6, 6). Слѣдовательно апостоль, называя дѣтей святыми, совсѣмъ не говоритъ о томъ, что онѣ и безъ крещенія святы, наоборотъ, святость ихъ и обусловливается тѣмъ, что онѣ крещены. Дѣло въ томъ, что Коринѳяны христіанъ смущала брачная жизнь съ язычниками. Ап. Павелъ въ седьмой главѣ (12—17 ст.) перваго посланія Коринѳянамъ объясняетъ, что отъ совмѣстнаго сожительства христіанъ съ язычниками бываетъ только одна польза, ибо невѣрующій мужъ или жена, видя высоко нравственную и строго-религіозную жизнь своей половины невольно проникается уваженіемъ къ христіанской вѣрѣ и по-

степенно подготавливается (или какъ говорить апостоль: „освящается“) къ переходу въ христіанство. Подъ вліяніемъ этого „освященія“, или подготовленія къ христіанской вѣрѣ языческая половина такого сулужескаго союза не препятствуетъ уже „освятить и дѣтей, т. е. облечь ихъ чрезъ святое крещеніе во Христа“ Иначе говоритъ апостоль, *дѣти ваши были бы не чисты т. е. чадами гнѣва Божія по природѣ, а теперь святы, — т. е. крещены.* А что слово „святой“ — нужно понимать въ смыслѣ „крещеный“, это необходимо заключить изъ того, что въ Священномъ Писаніи Новаго Заветъ слово „святой“ прилагается исключительно только къ христіанамъ (1 Кор. 1, 2; Кол. 1, 22-23; Еф. 1, 1, 4 и т. п.) И во всемъ Новозавѣтномъ Писаніи нѣтъ ни одного такого мѣста, гдѣ бы слово „святой“ усвоилось не христіанамъ, не облеченнымъ во Христа, не крещенымъ; посему нѣтъ никакого основанія въ данномъ текстѣ прилагать его къ некрещенымъ дѣтямъ, если же они называются „святыми“ то это именно и означаетъ, что дѣти были уже просвѣщены св. крещеніемъ: *„Омылись и осветились Именемъ Господа нашего Иисуса Христа и Духомъ Бога нашего (1 Кор. 6, 11).“*

Что касается словъ Христовыхъ: „таковыхъ есть Царствіе Божіе“, то сектанты напрасно думаютъ, что подъ словами „таковыхъ“ разумѣются дѣти; нѣтъ, здѣсь нужно разумѣть, взрослыхъ, но по своему характеру подобныхъ дѣтямъ, т. е. здѣсь разумѣются люди, отличающіеся дѣтскою откровенностію, простотою, незлобіемъ сердца, дѣтскою нестяжательностію, воспріимчивостію ко всему доброму и т. п. Что именно указанные свойства дѣтской души необходимы для каждаго человѣка, чтобы наследовать Царствіе Божіе, это видно изъ дальнѣйшихъ словъ Христа Спасителя. Сказавъ: „таковыхъ есть Царствіе Божіе“, Онъ въ поясненіе этихъ словъ прибавляетъ: *истинно, истинно говорю вамъ, кто не прийметъ Царствія Божія, какъ дитя, тотъ*

не войдетъ въ него (Мр. 10, 15). Такимъ образомъ, ни изъ словъ Христовыхъ, ни изъ словъ апостола Павла, нельзя дѣлать такихъ выводовъ, какіе допускаютъ сектанты, утверждая, что дѣти и безъ крещенія святы и наслѣдники Царствія Божія.

Сектанты, наконецъ, говорятъ, что крестить дѣтей не слѣдуетъ потому, что православные, крещенные въ дѣтствѣ, не помнятъ своихъ обѣтовъ Богу и живутъ послѣ дурно: пьянствуютъ, воруютъ, развратничаютъ, а иногда попадаютъ и въ тюрьмы...

Это возраженіе при всей своей внѣшней правдоподобности, страдаетъ, однако, полной внутренней неправдой. Конечно, не подлежитъ сомнѣнію, что многіе изъ нашихъ братьевъ, забывая свое святое званіе, живутъ не такъ, какъ учитъ слово Божіе. Но между ихъ грѣховностью и крещеніемъ въ дѣтствѣ нѣтъ связи. Это неправда, будто они грѣшатъ оттого, что не знаютъ обѣтовъ, данныхъ за нихъ при крещеніи. Законъ Божій и заповѣди евангельскія извѣстны нынѣ всѣмъ, даже неграмотнымъ. И не отъ незнанія Закона, также не отъ времени крещенія зависитъ грѣховность человѣка. Если сектанты желаютъ убѣдиться въ этомъ, пусть припомнятъ случаи подходящіе изъ евангельской исторіи. Вотъ Ананія съ Сапфирой,—люди наставленные въ Законѣ Божіемъ самими апостолами. Крещены они были въ зрѣлыхъ лѣтахъ, знали, какія давали Богу обѣщанія при крещеніи, и однако послѣ жестоко согрѣшили противъ Св. Духа, желая утаить отъ апостоловъ часть денегъ, вырученныхъ ими отъ продажи имѣнія (Дѣян. 5, 1—10). Вотъ коринескій кровосмѣсникъ, ученикъ апостола Павла (ср. 1 Кор. 4, 15), крещенный также въ совершенномъ возрастѣ, а и онъ сдѣлалъ такое „блудодѣяніе“, какого не слышно даже у язычниковъ (1 Кор. 5, 1). И что намъ долго останавливаться на случаяхъ грѣхопаденія христіанъ, о которыхъ мы читаемъ въ апостольскихъ посланіяхъ. Обратимъ противъ сектантовъ ихъ же собственное ору-

жіе. Посмотримъ на ихъ внутреннюю жизнь. Мало у нихъ порока и зла? Появились они на свѣтъ сравнительно недавно, а уже довольно среди нихъ попадается пьяницъ, воровъ, ругателей, острожниковъ, есть даже и казненные за участіе въ революціонныхъ бунтахъ (Смотри Братск. Листокъ за 1907 № 4). Чѣмъ и какъ объяснять ихъ сектанты? „Грѣшники“ ихъ крещены были въ сознательномъ возрастѣ, сами за себя давали „обѣщаніе Богу доброй совѣсти“, каялись предъ крещеніемъ. Откуда же грѣхъ въ нихъ?:

Пусть серьезнѣе задумаются сектанты надъ указаннымъ явленіемъ. Они тогда не будутъ говорить, что православные грѣшатъ оттого, что крестятся въ дѣтствѣ. Причина грѣха лежитъ не здѣсь. Гдѣ-же? Въ исконномъ врагѣ людей— діаволѣ (1 Іоан. 3, 8, Іоанн. 8, 44) Онъ, какъ левъ, рыщетъ подлѣ нихъ, ища кого поглотить (1 Петра 5, 8). Отъ его соблазновъ не избавлены и христіане. Благодать Божія очищаетъ ихъ въ крещеніи, но не истребляетъ въ нихъ склонности ко грѣху, возможности нарушить волю Божию. Потому-то апостолы непрестанно увѣщали христіанъ „трезвиться“ и „бодрствовать“,— „противостоятъ діаволу“, твердой вѣрой (1 Петр. 5, 89) и благочестивой жизнію во Христѣ Іисусѣ (2 Тим. 3, 12).

Къ сожалѣнію не всѣ христіане умѣли беречь себя отъ грѣха; не всѣ умерщвляли и распинали свои страсти и чувственныя пожеланія (Рим. 6, 6, 8, 13, 1 Кор 9, 27, Гал. 5, 24), и многіе изъ нихъ падали отъ стрѣль лукаваго (Еф. 6, 16), какъ падаютъ и теперь. Что же? Станемъ ли мы вслѣдствіе того, отрицать важность и необходимость для людей крещенія? Да не будетъ сего! Мы были бы тогда противниками самого Новозавѣтнаго Законодателя, Господа Нашего Іисуса Христа (Мар. 16, 16; Мѣ. 28, 19; Іоанн. 3, 5). Мы похулили бы благодать Божию и остались бы безъ нея, какъ совершенно сухія и безплодныя вѣтви, годныя лишь на

сожженіе (Іоан. 15, 6). А теперъ христіане падають, но силенъ Господь возставитъ ихъ (Рим. 14, 4). Намъ надобно лишь больше молиться и крѣпче утверждать себя въ заповѣдяхъ Божіихъ (Мѡ. 26, 41; Марк. 13, 33; 1 Петр. 1, 14, 15; 1 Іоанн. 2, 3—5; 3, 24; Еф. 3, 18; Отор. 14, 12), чтобы не тщетно была принятая нами благодать во Св. крещеніи (2 Кор. 6, 1). (Боголюбовъ. Бесѣды стр. 72).

Неосновательность сектантскихъ возраженій противъ крещенія младенцевъ видна еще изъ того, что въ словѣ Божіемъ и взросло—крещенные, на первыхъ порахъ вступленія въ церковь называются *младенцами* во Христвѣ, потому что духовный образъ новообращенныхъ дѣйствительно соотвѣтствуетъ физическому образу младенцевъ: они въ періодъ своего обращенія бываютъ просвѣщенны только *начаткомъ ученія*; *не свѣдуци въ словъ правды*, не имѣютъ навыка различить добро отъ зла; поэтому и питать ихъ можно не твердою пищею, а словеснымъ молокомъ. Вотъ какъ объ этомъ говорится въ словѣ Божіемъ: *Я не могъ говорить съ вами, братія, пишетъ ап. Павелъ Коринѣянамъ, какъ съ духовными, но какъ съ плотскими, какъ съ младенцами во Христвѣ. Я питалъ васъ молокомъ, а не твердою пищею, ибо вы были еще не въ силахъ, да и теперъ еще не въ силахъ* (1 Кор. 3, 1—2) *Какъ новорожденные младенцы*, наставляетъ ап. Петръ христіанъ, *возлюбите чистое словесное молоко, дабы отъ него возрасти вамъ во спасеніе* (1 Петр. 2, 1—2) А въ посланіи къ евреямъ ап. Павелъ разъясняетъ, что *„всякій, питаемый молокомъ не свѣдуци въ словъ правды, потому что онъ младенецъ, твердая же пища свойственна совершеннымъ, у которыхъ чувства навыкомъ приучены къ различенію добра и зла* (Евр. 5, 13—14.) Посемъ, по словамъ ап. Іоанна Богослова всякій христіанинъ, живя на землѣ, прежде чѣмъ достигнуть вѣчнаго спасенія долженъ пройти слѣдующіе четыре возраста духовно-нравственнаго совершенствованія: дѣтство, отрочество, юность и мужество: *Пишу вамъ,*

дѣти, потому что прощены вамъ грѣхи ради имени Его... Пишу вамъ, отроки, потому что вы узнали Отца? . Пишу вамъ юноши, потому что вы побѣдили лукаваго... Пишу вамъ, отцы, потому что вы узнали сущаго отъ начала (1 Иоан. 2, 12—13). Если мы обратимъ вниманіе на это, что свойственны каждому духовному возрасту христіанина, то увидимъ, что познаніе Бога т. е. сознательная вѣра, по словамъ ап. Иоанна начинается лишь во второмъ, отроческомъ возрастѣ; право же на участіе въ церкви т. е. въ спасеніи въ первомъ дѣтскомъ возрастѣ и подается единственно по милости Божіей, чрезъ прощеніе грѣховъ въ таинствѣ Св. Крещенія (Дѣян. 2, 38; Тим. 3, 5). Пишу вамъ, дѣти потому что прощены вамъ грѣхи ради имени Его (1 Иоан. 2, 12). Какъ неосновательно, потому поступаютъ сектанты, какъ глубоко они заблуждаются, лишая царствія Божія, вѣчнаго спасенія своихъ дѣтей только потому, что они не могутъ имѣть сознательной вѣры!

Итакъ всѣ возраженія сектантовъ противъ православнаго крещенія младенцевъ оказываются предъ судомъ слова Божія совершенно бездоказательными.

(Окончаніе будетъ).

Бесѣда о необходимости крещенія младенцевъ.

(Окончаніе).

Теперь намъ остается рѣшить еще одинъ вопросъ: *способны ли дѣти принять таинство св. крещенія?* т. е. способны ли они усвоить благодать Святаго Духа, войти въ общеніе съ Богомъ, принимать благодатное прощеніе грѣха Адамова? Сектантамъ кажется невозможнымъ, чтобы безсмысленное дѣтя, не имѣющее вѣры и не усвоившее Христова ученія, могло входить въ общеніе съ Богомъ, принимать благодатное прощеніе грѣха Адамова. Но такъ ли это? Господь нашъ Іисусъ Христосъ

въ бесѣдѣ своей съ Никодимомъ о духовномъ возрожденіи, на высказанное имъ удивленіе, какъ человѣкъ можетъ переродиться, сказали: *„Духъ дышетъ, гдѣ хочетъ и голосъ его слышишь; а не знаешь откуда приходитъ и куда уходитъ; такъ бываетъ и со всякимъ рожденнымъ отъ Духа (Іоанн. 3. 8). Это значить, что для Всемогущаго Бога, для дѣйствія благодати Божіей на душу человѣка, нѣтъ никакихъ границъ; для духовнаго возрожденія возрастъ человѣка не имѣетъ никакого значенія: какъ взрослый такъ и младенецъ одинаково способны войти въ общеніе съ Богомъ, воспринять благодать Духа Святаго, ибо Духъ дышетъ гдѣ хочетъ. Да оно и понятно. Для чего установлено св. крещеніе? для усвоенія благодати Божіей, которая *оправдываетъ насъ предъ Богомъ и спасаетъ отъ грѣха Адамова, проклятія и смерти. Но и оправденіе и спасеніе подается человѣку не по его личнымъ заслугамъ, а единственно по милости Божіей, для которой возрастъ не имѣетъ рѣшительно никакого значенія. Поэтому ап. Павелъ и говоритъ: Господь Богъ спасъ насъ не по дѣламъ праведности, которыя бы мы сотворили а по своей милости банею возрожденія (т. е. въ крещеніи) и обновленія святымъ Духомъ, которая излила на насъ обильно чрезъ Іисуса Христа, Спасителя нашего, чтобы оправдавшись Его благодатию, мы по упованію содѣлались наследниками вѣчной жизни (Тит. 3, 5—7).* Съ другой стороны, душа младенца, какъ созданная по образу Божію, *знаетъ Бога* и не сомнѣнно способна входить въ тѣснѣйшее общеніе съ Нимъ. Дѣйствительно слово Божіе представляетъ намъ многочисленныя свидѣтельства общенія Бога съ младенцами. Такъ Ангелъ Божій, явившійся матери Самсона, сказалъ: *Младенецъ (Самсонъ) отъ самаго чрева до смерти своей будетъ назарей Божій,*—и далѣе объ этомъ младенцѣ—Самсонѣ—добавляется: *„И росъ младенецъ и благословлялъ его Господь (Суд. 13, 7, 24).**

Пророкъ Давидъ свидѣтельствуеть о себѣ:

„Ты извелъ меня изъ чрева, вложилъ въ меня упованіе у грудей матери моей. На тебя оставленъ я отъ утробы; отъ чрева матери моей; Ты—Богъ мой (Пс. 21, 10—11). Въ книгѣ пророка Іереміи Самъ Господь говоритъ ему: *Прежде нежели Я образовалъ тебя во чревь, Я позналъ тебя и прежде нежели вышелъ ты изъ утробы, Я освятилъ тебя, пророкомъ для народовъ поставилъ тебя* (Іер. 1, 5). Архангелъ Гавріиль объ Іоаннѣ Предтечѣ такъ говоритъ священнику Захаріи: *Іоаннъ будетъ великъ предъ Господомъ; не будетъ пить вина и сикера и Духа Святаго исполнится еще отъ чрева матери своей* (Лук. 1, 15). Праведная Елизавета говоритъ пресвятой Дѣвѣ Маріи: *когда голосъ привѣтствія твоего дошелъ до слуха моего, взиралъ младенецъ радостно во чревь моему* (Лук. 1, 44). Изъ приведенныхъ свидѣтельствъ св. Писанія легко убѣдиться, что Духъ Божій, дѣйствительно дышетъ, гдѣ хочетъ, что Господь входитъ въ общеніе и съ дѣтьми, т. е. подаетъ имъ свою благодать, хотя эти дѣти не имѣютъ ни смысла, ни сознательной вѣры, ни знанія Божественнаго Закона. Такъ Іеремія былъ посвященъ въ пророка прежде, нежели вышелъ изъ утробы матери своей. Въ душу Давида Господь вложилъ упованіе у грудей матери его. Іоаннъ исполнился Духа Святаго по чревѣ Елизаветы и узналъ приближеніе матери Спасителя своего. Но намъ скажутъ, что это были пророки, особые избранники Божіи, потому Господь и входилъ съ ними въ общеніе;—такимъ совопросникамъ можно указать записанные въ Свящ Писаніи случаи общенія Бога съ обыкновенными дѣтьми. Такой наримѣръ случай описанъ въ евангеліи Маттея, когда Спаситель согласно пророчеству Царя Давида,—изъ устъ младенцевъ и ссущихъ совершилъ себѣ хвалу (Пс. 8, 3), былъ встрѣченъ въ храмѣ восклицаніями обыкновенныхъ еврейскихъ дѣтей: „*Осана Сыну—Давидову!* (Мѣ. 21, 15—16). Все это не свидѣтельствуетъ ли, что и младенческія души могутъ находиться въ таинственномъ общеніи съ

Богомъ и могутъ удостоиваться благодати Св. Духа. А если такъ, то что же можетъ имъ помѣшать воспринять благодать Божію и въ таинствѣ Св. крещенія. Весьма поучительный примѣръ и указаніе въ этомъ отношеніи мы находимъ въ Ветхомъ Завѣтѣ. Господь Богъ, не желая чтобы ктонибудь изъ народа еврейскаго погибъ для Царствія Божія, повелѣлъ патриарху Аврааму, чтобы въ союзъ съ Богомъ чрезъ обрѣзаніе вступалъ весь мужескій полъ евреевъ, начиная съ осьмодневныхъ младенцевъ. Обрѣзаніе служило прообразомъ будущаго искупленія, такъ что принимавшіе обрѣзаніе выражали свою вѣру въ будущаго Мессію. А такъ какъ обрѣзаніе совершалось надъ младенцами, то недостатокъ ихъ личной вѣры восполнялся вѣрой приносившихъ къ обрѣзанію. И Господь принималъ вѣру однихъ за вѣру другихъ. Въ Новомъ Завѣтѣ обрѣзаніе замѣнено крещеніемъ, какъ объ этомъ свидѣтельствуется ап. Павелъ: *Въ Немъ (во Христа) вы обрѣзаны, обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ, совлеченіемъ грѣховнаго тѣла, обрѣзаніемъ Христовымъ, бывши погребены съ Нимъ въ крещеніи* (Кол. 2, 11—12). Неужели теперь дѣти стали хуже, и дальше отъ Царствія Божія, чѣмъ это было въ Ветхомъ Завѣтѣ? Въ самомъ дѣлѣ въ ветхозавѣтныя времена, когда только ожидалось Царство Мессіи, чтобы войти въ это Царство требовалось обрѣзаніе, какъ знакъ вѣры въ Мессію, отъ всѣхъ, даже и отъ младенцевъ. И Господь не смотря на то, что у нихъ не было сознательной вѣры принималъ вѣру приносившихъ дѣтей къ обрѣзанію. Неужели же теперь, когда двери Царствія Божія кровію Христа Спасителя открыты не только для евреевъ, но и для *всѣхъ людей*, однимъ младенцамъ воспрещенъ входъ въ это Царствіе Божіе и только потому, что у нихъ нѣтъ сознательной вѣры. Такъ думаютъ наши сектанты не допускающіе дѣтей къ „облеченію во Христа“, къ св. крещенію. Но пусть они вразумятся словами Господа Иисуса Христа, Который

апостоламъ, не допускаявшимъ еврейскихъ дѣтей къ благословенію Спасителя, настоятельно сказали: „пустите дѣтей приходить ко Мнѣ и не препятствуйте имъ“; (Мр. 10, 14). Очевидно недостатокъ личной вѣры младенцевъ Господь восполнилъ вѣрой приносящихъ. И это въ Новомъ Завѣтѣ не единственный примѣръ, что Господь принимаетъ вѣру однихъ за вѣру другихъ. Такъ напримѣръ, Господь исцѣлилъ одного бѣсноватаго отрока, по просьбѣ его отца (Мѣ. 17, 14, 22 1: Мр. 9, 17—27; Лук. 9, 37—43); такъ Господь по вѣрѣ матери исцѣлилъ бѣсноватую дочь хананеянки (Мѣ. 15, 22—28); такъ въ городѣ Наинѣ Господь не исцѣлилъ, а уже воскресилъ умершаго сына бѣдной вдовы (Лук. 7, 11—15) и дочь одного начальника синагоги, по имени Іаира, по вѣрѣ отца ея (Мѣ. 9, 81—19). Мало этого Господь не только по вѣрѣ родителей и родственниковъ являлъ свое милосердіе, но даже и по вѣрѣ простыхъ знакомыхъ благодѣтелей. Такъ Господь исцѣлилъ слугу сотника Капернаумскаго, по вѣрѣ господина его (Мѣ. 8, 5—13). И по вѣрѣ принесшихъ разслабленнаго сквозь кровлю дома возвратилъ не только здоровье этому больному, но и даровалъ ему отпущеніе грѣховъ его (Мѣ. 9, 2). Очевидно, что во всѣхъ этихъ случаяхъ исцѣленій и даже воскрешеній изъ мертвыхъ, лица, получившія благодатную помощь отъ Господа, обнаружили не только недостатокъ вѣры въ Него, но и совершенно полное отсутствіе ея у умершихъ, — и однако, не смотря на это, удостоивались благодати Божіей, по вѣрѣ другихъ. Вотъ на основаніи этихъ то и подобныхъ примѣровъ Св. Писанія, наша Церковь и считаетъ младенцевъ способными принять благодать св. крещенія, совершая его надъ ними по вѣрѣ родителей и восприемниковъ, которые — предъ Церковію даютъ обязательство воспитывать крещаемого въ вѣрѣ и благочестіи, когда онъ будетъ приходить въ возрастъ.

Сводя все сказанное о крещеніи младенцевъ къ

итогу мы по необходимости должны отмѣтить, что сектанты ни однимъ тексомъ Св. Писанія не могли оправдать своего отрицательнаго отношенія къ этому вопросу. Тѣ мѣста слова Божія, на которыя они обычно ссылаются, говорятъ не въ ихъ пользу, такъ какъ въ однихъ изъ нихъ (Мѡ. 28, 19—20; Марк. 16, 16 Дѣян. 2, 38; 1 Петр. 3, 21) указаны условія для крещенія взрослыхъ, о дѣтяхъ же не упоминается совсѣмъ, а въ другихъ (1 Кор. 7, 14; Марк. 10, 14), наоборотъ, скорѣй говорится о томъ, что дѣти должны быть крещены, а не противъ крещенія ихъ.

Что касается православнаго ученія о крещеніи младенцевъ, то тщательно, изслѣдуя Свящ. Писаніе, мы узнаемъ:

1. Что дѣти, будучи потомками Адама, заражены ядомъ первороднаго грѣха, который навлекъ на нихъ осужденіе, проклятiе и смерть и лишилъ права на входъ въ Царствіе Божіе.

2. Что совлеченіе грѣховнаго тѣла плоти, т. е. прощеніе грѣха Адамова, или оправданіе человѣка, совершается чрезъ погребеніе, смерть и воскресеніе его въ водѣ крещенія или въ „банѣ возрожденія и обновленія“, почему онъ, облакаясь чрезъ крещеніе во Христа, становится членомъ Тѣла Христова или церкви Его, содѣлывается наслѣдникомъ вѣчной жизни.

Слѣдовательно, чтобы и дѣти наши не погибли и вошли въ Царствіе Божіе, мы должны облечь ихъ во Христа т. е. (Іоан. 3, 5); крестить водою и Духомъ.

3. Что спасеніе совершается не по дѣламъ праведности, которыя мы совершали, а по милости Божіей банею возрожденія, т. е. чрезъ крещеніе водою, почему возрастъ въ дѣлѣ спасенія человѣка не имѣетъ никакого значенія.

Поэтому, въ 4-хъ, мы имѣемъ въ Свящ. Писаніи многочисленныя примѣры благодатнаго общенія Бога съ дѣтьми. Не смотря на отсутствіе „со-

знательной вѣры“, Господь вложилъ въ душу младенцевъ упованіе, подавалъ освященіе, благословеніе и способность знать Спасителя своего.

Въ 5-хъ. Что въ Ветхомъ Заветѣ по вѣрѣ приносящихъ Господь, вступая съ дѣтьми чрезъ обрѣзаніе въ заветъ, давалъ имъ право на входъ въ Царство Мессіи.

И въ 6-хъ, Что въ Новомъ Заветѣ обѣтованіе, или обѣщаніе о спасеніи дано не только взрослымъ но и дѣтямъ (Дѣян. 2, 38--39; Іоан. 3, 5 стр. Іер. 31, 34).

А посему, по духовной природѣ своей дѣти совершенно правоспособны принять благодать Духа Божія въ Таинствѣ Святаго Крещенія

Обращаясь за тѣмъ, къ свидѣтельству человѣческому, ибо и оно, по слову Христа Спасителя (Іоан. 8, 17) и Его возлюбленнаго ученика (Іоанн. 5, 9) истинно, мы узнаемъ, что всѣ христіанскіе народы, за исключеніемъ баптистовъ, или какъ они себя называютъ „евангельскихъ христіанъ“, совершаютъ крещеніе младенцевъ и этотъ порядокъ начался не въ позднѣйшія времена, а въ вѣкъ апостоловъ. Мы могли бы привести цѣлый рядъ достовѣрныхъ свидѣтельствъ отцовъ и учителей Церкви, каковы Климентъ Александрійскій, Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоустъ, Амвросій Медиоланскій, Блаженный Августинъ и мн. друг., но считаемъ достаточнымъ сослаться на нѣсколько свидѣтельствъ отцовъ первыхъ трехъ вѣковъ христіанства.

Такъ знаменитый учитель Церкви Оригенъ, умершій въ 3-мъ вѣкѣ. (270 года) пишетъ о крещеніи младенцевъ слѣдующее: „Церковь получила отъ апостоловъ преданіе крестить дѣтей.. Дѣти крещаются во оставленіе грѣховъ; какихъ грѣховъ или когда они согрѣшили? Какая можетъ быть у нихъ другая причина крещенія, кромѣ той, о которой мы упомянули: кто родится чистымъ отъ нечистаго. Ни одинъ (І кол 14, 4). Поелику въ

таинствѣ крещенія омываются нечистоты рожденія, то поэтому крещаются и младенцы ибо, если кто не родится отъ воды и духа, не можетъ войти въ Царствіе Божіе (Іоанн. 3, 5) Ноті С. 14, in Lie)

Въ началѣ III вѣка св Иринеѣ, Епископъ Ліонскій, замученный въ 202 году въ своей книгѣ „Противъ ересей“ пишетъ: Христосъ пришелъ спасти чрезъ Себя всѣхъ,—всѣхъ, говорю, которые возрождаются отъ Него для Бога; младенцевъ, дѣтей и отроковъ, юношей и старцевъ (XXXIX гл. кн. 2-я).

Во второмъ вѣкѣ св. Іустинъ Философъ, принявшій мученическую смерть за Христа Спасителя въ 165 году пишетъ; Младенцы удостоиваются благъ, даруемыхъ чрезъ крещенія, по вѣрѣ тѣхъ, кто приносятъ сихъ дѣтей ко крещенію (Посл. Восточн. Патріарховъ членъ 16).

А вотъ свидѣтельство изъ вѣка апостольскаго Діонисій Ареопагитъ, обращенный во христіанство самимъ ап. Павломъ (Дѣян. 17, 34), ближайшій его ученикъ и сотрудникъ въ своей книгѣ о церковной іерархіи, пишетъ: „Божественнымъ нашимъ наставникамъ (т. е. апостоламъ) угодно было допустить до крещенія и младенцевъ,—подъ тѣмъ священнымъ условіемъ, чтобы естественные родители дитяти поручали его кому либо изъ вѣрующихъ, который бы хорошо наставилъ его въ предметахъ Божественныхъ и потомъ заботился о дидяти, какъ отецъ, указанный свыше и какъ стражъ его вѣчнаго спасенія. Этого то человѣка, когда онъ даетъ обѣщаніе руководить отрока къ благочестивой жизни, іерархъ заставляеть произносить отреченія и священное исповѣданіе... Думаю, что ничего нѣтъ страннаго въ томъ, что младенецъ допускается до крещенія (Книга о церк. іерарх. гл. 7 11)“.

Это писалъ ученикъ апостольскій. Никакого сомнѣнія поэтому не можетъ быть, что и во всѣхъ тѣхъ мѣстахъ Свящ. Писанія, гдѣ говорится о крещенія цѣлыхъ семействъ напр. семьи Лидіи (Дѣян.

16, 15), семьи Криспа, начальника синагоги (Дѣян. 18, 8), семьи Стефана (1 Кор. 1, 16), говорится и о крещеніи дѣтей, которые несомнѣнно были въ этихъ семействахъ.

Понятны становятся и выраженія Свящ. Писанія о дѣтяхъ: „Епископъ долженъ имѣть *дѣтей вѣрныхъ*“ (Тит. 1, 6), дѣти госпожи, „*ходящія въ истинѣ*“ (2 Іоан. 1, 4); „*дѣти свѣты*“ (1 Кор. 7, 14)—всѣ эти выраженія свидѣтельствуютъ именно о томъ, что крещеніе въ вѣкъ апостольскій совершалось и надъ дѣтьми младенцами.

Имѣя столь твердыя и неоспоримыя свидѣтельства и слова Божія и слова человѣческаго, мы невольно обращаемъ свой взоръ на несчастныхъ дѣтей отпавшихъ отъ Церкви православной сектантовъ и спрашиваемъ: въ какомъ положеніи находятся эти дѣти и что ихъ ожидаетъ? Христіане ли они? Нѣтъ. Ибо только „*во Христа крестившіеся во Христа облелись*“ (Гал. 3, 27). А дѣти сектантовъ не крещены, слѣдовательно они не облечены во Христа, они не Его дѣти, а потому не имѣютъ и права именоваться Его именемъ—именемъ христіанина...

Соединены ли со Христомъ не крещенные дѣти сектантовъ и воскреснутъ ли они для вѣчной жизни съ Нимъ? Конечно нѣтъ. „*Ибо крестившіеся во Христа Іисуса въ смерть Его крестились, и будучи соединены съ нимъ подобіемъ смерти должны быть соединены съ Нимъ и подобіемъ воскресенія* (Рим. 6, 5). А дѣти сектантовъ, какъ не крещенные не соединены съ Нимъ подобіемъ смерти, поэтому не возможно, чтобы они были соединены съ Нимъ и подобіемъ воскресенія, а слѣдовательно для нихъ закрыта и жизнь вѣчная со Христомъ Спасителемъ.

Омылись ли дѣти сектантовъ отъ первороднаго грѣха, оправдались ли они передъ Богомъ, освятились ли они Духомъ Божиимъ. Нѣтъ. Ибо только *крестившіеся въ воду омылись, и оправдались именемъ Господа Нашего Іисуса Христа и Духомъ Бога Нашего*

(I Кор. 6, 11). А дѣти сектантовъ, какъ не крещенные. до сихъ поръ находятся подъ осужденіемъ (Рим. 5, 18) надъ ними тяготѣеть грѣхъ Адамовъ и духовная смерть (Рим. 5, 12); они все еще находятся во тьмѣ и во власти сатаны (Дѣян. 26, 18) ..

Какая же участь ожидаетъ этихъ несчастныхъ сектантскихъ дѣтей? Ихъ ожидаетъ вѣчная гибель, ибо *кто не родится отъ воды и Духа не можетъ войти въ Царствіе Божіе* (Іон. 3, 5); между тѣмъ дѣти сектантовъ духовнаго рожденія отъ воды и Духа, т. е. крещенія не приняли; они только получила плотское рожденіе чрезъ своихъ родителей отъ Адама, посему о нихъ и сказано: *Рожденное отъ плоти, есть плоть* (Іоан. 3, 6) — *а плоть и кровь, по слову апостола Павла, не могутъ наследовать Царствія Божія*. Посему дѣтей сектантовъ и ожидаетъ вѣчная гибель.

Конечно главная вина гибели для вѣчной жизни дѣтей сектантовъ лежитъ на ихъ родителяхъ, которые не хотятъ принести дѣтей ко Христу, не желаютъ соединить ихъ со Христомъ, облечь въ Него.

Мы можемъ только съ болью сердечною вспомнить сектантамъ слова Господа Іисуса Христа:

„Горе вамъ книжники и фарисеи, лицемеры, что затворяете Царство Небесное человекамъ; ибо сами не входите и хотящихъ войти не допускаете (Мѡ. 23, 13). Пусть же дѣтей и не препятствуйте имъ придти ко Мнѣ. (Мѡ 19, 14), говорить Господь.

Протоіерей Николай Бортовскій.
